

A类

同意对外公开

# 株洲市教育局文件

株教提字〔2023〕26号

## 关于市政协十届二次会议第2102184号提案的 答 复

李杏委员：

您提出的“关于医校共筑青少年心理健康防线的建议”的提案收悉。经局办公会研究同意，现答复如下：

### 一、优先顶层设计，营造心理健康教育优良环境

株洲市委、市政府高度重视中小学心理健康教育工作，市委教育工作领导小组每年定期专题研究部署，加强统筹调度。在大力实施中小学心理健康教育三年攻坚、三年行动计划的基础上，我市紧密结合实际，制定出台系列文件，构建良好的学校心理健康教育政策环境。2020年8月，市委、市政府出台《进一步加强

学生心理健康教育和安全管理重点工作实施办法》，明确了财政保障、阵地建设、心理健康教育示范区及特色学校评估细则等。2021年4月，针对学生心理健康教育、学生安全等工作，市委教育工作领导小组出台《株洲市加强学生安全管理工作的若干措施》。2021年起，市县两级财政按照学生人均10元每年的标准，保障专项经费到校，专门用于学校心理健康教育工作。

我市公办义务教育学校招生实行网上报名，划片招生，免试就近入学。民办义务教育招生全部实行网上报名、超员摇号、免试入学，严防择校焦虑。坚持按照男女比例由电脑随机均衡编班，学校均衡配置师资。严禁义务教育任何学校举办和变相举办重点班、快慢班、特长班、实验班等，严格控制考试次数和科目，不得按照考试成绩公布学生排名。落实“双减”工作要求，推进分层作业、弹性作业和个性作业，作业校内公示制度、出台作业管理办法、作业时间控制等指标均达100%，减轻课业负担。将小学生上课时间推迟30分钟，保证中小学生每天锻炼一小时，努力实现校内校外每天各锻炼一小时，有足够的睡眠和休息时间，培育阳光心态。

## 二、强化条件保障，加强心理健康教育阵地建设

(一) 加强专业阵地建设。我市出台《株洲市中小学心理辅导室建设标准(试行)》，将中小学心理辅导室分为简易型、标准型、示范型三种类型。目前，1000人以上的示范性中等职业学校、示范性普通高中建设了示范型心理辅导室；600人以下的农

村中学、农村小学可建设了简易型心理辅导室；其他学校应建设标准型心理辅导室。督促各中小学校学生在校期间每天开放心理辅导室。建立健全市县两级未成年人心理辅导站，市未成年人心理健康辅导站设在株洲市一中，各县市区均成立了县级未成年人心理辅导站。截至到现在，我市有株洲市一中、株洲市二中 2 所学校获评“全国心理健康教育特色学校”荣誉称号，16 所学校荣获省级“心理健康教育特色学校”称号。2022 年建成株洲市心育云平台，8000 多名师生试点开展测评、建立档案。今年面向全市中小学校开放，要求各中小学校科学开展测评，建立“一生一册”心理成长档案，重点加强新生群体心理适应帮扶和春季、毕业季、考试季等特殊节点的危机排查，建立“一人一案”危机干预制度。

（二）保障师资队伍力量。我市通过“安排专项经费，培训在职教师；从高校遴选引进科心理教师”两条途径，充实师资力量，全市现有专兼职心理健康教师 900 多人，其中专职心理健康教育教师 420 人。从“十二五”开始，直到 2019 年，我市安排了专项经费，用于培养心理咨询师，目前学校有心理咨询师近 600 名。2017 年开始启动“情绪管理课程”项目，在全市各中小学推广开设情绪管理课程，培养了 148 名情绪管理课程种子师资，46 所学校成为试点校。市文明办、市教育局主办株洲市中小学校心育工作者技能提升培训，目前已举办 173 期，培训 2386 人次。实施心理健康教育“空中课堂”等项目，让班主任或其他德育工作者网络学习相关知识，提升教师的心育意识和技能。组建心育研究、

心育讲师、心理辅导三支专业团队，将心理健康知识普及纳入培训计划，提高教育工作者的心育能力和水平。2023年暑期，组织开展全市中小学校专职心理健康教师培训和市直学校班主任心育胜任力提升培训，437名专职心理健康教师、班主任参加培训。

（三）强化课程活动育人。将心理健康教育课程开设情况纳入县级政府履行教育职责评价和局直属学校年度工作考核中，督促各地各校严格落实“每两周一课时”心理健康教育课程开设。每年组织赛课、课例研讨、成长沙龙、专业讲座等形式多样的教研活动，加强我市心理健康教师在个体辅导、课堂教学、心育活动等方面的培训。常态化开展“心理健康月”活动，每年3月至5月，围绕春季心理护航、考前活动减压、生涯发展规划三个主题，组织不同形式的心理健康教育活动。考前减压拓展、21天春季幸福日记、千人户外拓展等颇具株洲特色的活动，深受学生喜爱。

“考前减压拓展活动”、“春季幸福日记”等多个活动在省内具有一定影响力。

### 三、凝聚社会力量，提升心理健康教育工作实效

（一）关注重点对象。健全“班级、年级、学校、教育行政部门”四级联动的心理危机预警和干预机制，重点关爱家庭经济困难、留守、单亲、丧亲等学生，精准掌握学生心理健康状况，排查疑似心理障碍个例，实行“1对1”“多对1”结对帮扶。今年4月起，市教育局牵头组织成立中小学生心理危机干预专家团队，开展中小学心理健康教育专项调研，对县市区、调研学校进行指导，对

心理危机事件进行溯源，形成详尽调研报告。今年5-6月，开展全市中小学校心理健康高危学生排查，督促学校建立重点关注对象“一生一案”。

(二) 加强医校合作。加强与精神卫生医疗机构合作，由市卫健委遴选公立医疗机构作为学生精神(心理)健康定点医院，并在有条件的县市区设立精神(心理)健康定点收治公立医院，指导定点医院在“湖南省中小学生心理健康平台”开设挂号端口，实现“双向转介”。与市三医院等专业机构达成合作意向，由医院为学校专兼职教师提供专业培训、指导，为学生心理危机个案开通心理危机诊疗、干预、转介绿色通道，已有多所中小学校同医院签订了医校合作协议。

(三) 坚持家校携手。全面推进家校共育，连续两年将家校共育作为株洲市教育局重点工作项目，市级层面出台了《株洲市全面推进家校共育工作实施意见》，市教育局修订《家庭教育讲师团讲师、志愿者聘任与管理办法》，成立“株洲市家长学校”总校和分校，在市、区两级教育行政主管部门的心理辅导总站、分站加挂家庭教育指导中心的牌子，安排专人负责家庭教育工作。全面构建由教育、妇联、财政、民政等部门共同参与的“家校共育”工作机制，成立了株洲市家庭教育讲师团和家长志愿服务者两支队伍，开展株洲市家长学校、家校共育示范校评选，按照“区域全覆盖”“学段全覆盖”原则，举办家校共育大讲堂，举办“家长节”系列活动，联合株洲市广播电视台交通频道每周推出《家

长空中课堂》《家长服务热线》，畅通家校沟通渠道，形成心育工作合力。

下一步，市教育局将进一步抓实抓细我市中小学心理健康教育各项举措，督促各地各校严格按照有关文件要求，在硬件建设、师资队伍、课程教学等方面全面提质升级，同时，充分整合校内外资源，推动学校、家庭、社会同向发力，共同为青少年身心健康成长保驾护航。

感谢您对教育工作的关心支持。

承办负责人：杨育华

承 办 人：邓 伟

联系 电 话：19873308600

